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Ταυτότητα Σεναρίου 

 

Tίτλος: Η επίδραση του ανθρώπου στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον 

Τάξη: Α΄ Γυµνασίου 

∆ηµιουργός: ∆έσποινα Παπαδοπούλου 

Γνωστικό αντικείµενο: Νεοελληνική λογοτεχνία 

Συµβατότητα µε το νέο ΠΣ: Προβλέπεται διδακτική ενότητα µε αυτό το θέµα 

(«φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον») στην Α΄ Γυµνασίου 

Είδος διδακτικής πρακτικής: project, οµαδοσυνεργατική διδασκαλία 

Προτεινόµενη διάρκεια: 24 ώρες 

∆οκιµάστηκε στο σχολείο ή όχι: Πρόκειται για παραδειγµατικό σενάριο που 

προορίζεται για πιλοτική εφαρµογή και αξιολόγηση στη διδακτική πράξη στο πλαίσιο 

του Ψηφιακού Σχολείου 

Μπορεί να εφαρµοστεί στην τυπική εκπαίδευση: Το συγκεκριµένο σενάριο 

σχεδιάστηκε µε γνώµονα την τυπική εκπαίδευση. Επιµέρους τµήµατά του θα 

µπορούσαν να αξιοποιηθούν στην κατεύθυνση της άτυπης εκπαίδευσης (π.χ. Η 

παρουσίαση της κοινής εργασίας «Το χρονικό µιας πολιτείας», που παίρνει τη µορφή 

βιβλίου κατά τη γ΄ φάση του project, θα µπορούσε να γίνει σε µια εκδήλωση του 

σχολείου σε συνεργασία µε το ∆ήµο, ίσως µε την ευκαιρία µιας τοπικής γιορτής). 

 

Εισαγωγή 

Ο άνθρωπος ζει και αναπτύσσεται σε µια σχέση αλληλεπίδρασης µε το φυσικό και 

κοινωνικό περιβάλλον. Η φύση και ο κοινωνικός περίγυρος δεν είναι απλώς το 

σκηνικό στο οποίο ο άνθρωπος υπάρχει· η ανθρώπινη ύπαρξη και δραστηριότητα 

εξελίσσεται σε σχέση µε τις φυσικές και κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν, 

καθορίζεται από αυτές, αλλά και τις καθορίζει. Μέρος της φύσης και ο άνθρωπος 

διαµόρφωσε κατ’ αρχάς τη ζωή του σε αρµονία µε το φυσικό περιβάλλον, 

προσαρµόζοντας τη δραστηριότητα και τις ανάγκες του στη δεδοµένη 
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πραγµατικότητα, την οποία αποδεχόταν, όταν ήταν αντίξοη, και απολάµβανε, όταν 

ήταν ευνοϊκή. Η τεχνολογική πρόοδος άλλαξε τη σχέση του ανθρώπου µε τη φύση 

και του έδωσε τη δυνατότητα να παρεµβαίνει και να ελέγχει σε µεγάλο βαθµό τα 

φυσικά φαινόµενα, καθώς και τις συνέπειές τους στη ζωή του. Ο άνθρωπος βίωσε την 

ψευδαίσθηση της απόλυτης εξουσίας στη φύση και φέρθηκε σαν αφέντης της. Στο 

όνοµα της εξέλιξης και της εξασφάλισης αυτού που ονόµασε ποιότητα ζωής 

κακοποίησε το φυσικό και αστικό περιβάλλον, αλλοτριώθηκε ο ίδιος και απώλεσε την 

ουσιαστική κοινωνία και επαφή µε τον συνάνθρωπο. Ο σύγχρονος άνθρωπος ζει σε 

δυσαρµονία µε τη φύση, µε τον συνάνθρωπο, µε τον ίδιο του τον εαυτό. Οι µαθητές-

πολίτες των σύγχρονων αστικών κέντρων βιώνουν αυτή την πραγµατικότητα, 

υφίστανται τις συνέπειες των επιλογών των προηγούµενων γενεών, αντιλαµβάνονται 

τα αδιέξοδα και ευαισθητοποιούνται για το ξεπέρασµά τους.  

Αναµφίβολα το θέµα της ενότητας αγγίζει τα βιώµατα και τα ενδιαφέροντα των 

µαθητών. Είναι δε ευρύτατο και στην πραγµάτευσή του θα µπορούσε κανείς να 

αξιοποιήσει το σύνολο της λογοτεχνικής παραγωγής. Το γεγονός αυτό µας 

προβληµάτισε και χρειάστηκε να λάβουµε υπόψη µας διάφορες παραµέτρους, 

προκειµένου να καταλήξουµε στην οπτική από την οποία θα ήταν σκόπιµο να το 

προσεγγίσουµε. 

Τα έργα τέχνης, κατεξοχήν προϊόντα της ανθρώπινης ευαισθησίας, 

αποτυπώνουν σε όλες τις εκφάνσεις της την αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε το 

φυσικό περιβάλλον και τις συνέπειες που αυτή έχει για τον άνθρωπο και την 

κοινωνία: από την απόλυτη και αρµονική συνύπαρξη, που χαρίζει ισορροπία σε 

άτοµο και κοινωνία, έως τη φανερή και απόλυτη εκµετάλλευση και κακοποίηση του 

περιβάλλοντος (φυσικού και αστικού) στο όνοµα της ανθρώπινης ευτυχίας, που όµως 

στην ουσία επιφυλάσσει προβλήµατα για το άτοµο και την κοινωνική ζωή. 

Ακριβώς τα προβλήµατα αυτά δίνουν υλικό στο ηθογραφικό διήγηµα του 19ου 

αι, σε κείµενα κοινωνικού προβληµατισµού της γενιάς του ’30, της µεταπολεµικής 

και σύγχρονης πεζογραφίας. Η ανεργία, η φτώχεια, η παιδική εργασία και η 

εκµετάλλευσή της, η αποξένωση, η µοναξιά, η µετανάστευση, η προσφυγιά, ο 
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ρατσισµός είναι ζητήµατα που πραγµατεύονται τα παραπάνω κείµενα και 

οπωσδήποτε αφορούν στη σχέση του ατόµου µε την κοινωνία. Η ενότητα θέτει το 

ζήτηµα της δυσαρµονικής, όπως διαµορφώνεται, σχέσης του ανθρώπου µε το 

κοινωνικό περιβάλλον, όµως επιλέγουµε να µην δώσουµε έµφαση στα κείµενα που 

µελετούν συγκεκριµένα κοινωνικά προβλήµατα, κυρίως επειδή θεωρούµε πως αυτά 

µπορούν καλύτερα να αξιοποιηθούν στην ενότητα «Άτοµο και κοινωνία», που 

διδάσκεται στη Γ΄ Γυµνασίου, όπου και η ηλικία των µαθητών επιτρέπει µια 

ωριµότερη και πιο ολοκληρωµένη προσέγγισή τους.  

Το σκεπτικό που εκθέσαµε παραπάνω µας οδηγεί, ώστε να επιλέξουµε στο 

συγκεκριµένο σενάριο κείµενα που αποτυπώνουν την επίδραση της ανθρώπινης 

δραστηριότητας στην οικολογική και κοινωνική ισορροπία και αρµονία. Για τον λόγο 

αυτό µελετάµε κυρίως κείµενα που περιγράφουν την αλλαγή στη σχέση του 

ανθρώπου µε τον χώρο που ζει (φύση ή άστυ) και τους συνανθρώπους του. Η επιλογή 

των κειµένων καλύπτει ένα ευρύ χρονικά και ειδολογικά φάσµα και αποκαλύπτει πως 

το θέµα των σχέσεων του ανθρώπου µε το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον του 

ήταν ανέκαθεν στο επίκεντρο των ενδιαφερόντων ποιητών και πεζογράφων.  

Σκοποθεσία 

Με τη διδασκαλία επιδιώκουµε οι µαθητές: 

 Να απολαύσουν ποιητικά και πεζά κείµενα από τα οποία αναδεικνύεται η 

σχέση του ανθρώπου µε το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον και η αλληλεπίδραση 

µεταξύ τους. 

 Να συνειδητοποιήσουν την καταστροφή που προκαλεί στο φυσικό 

περιβάλλον η επιπόλαια και αλόγιστη επιδίωξη της εξέλιξης από τον άνθρωπο. 

 Να αντιληφθούν τις αρνητικές εκδηλώσεις του σύγχρονου πολιτισµού στην 

καθηµερινή ζωή του ανθρώπου, στις σχέσεις του µε το συνάνθρωπο και στην 

ψυχοσύνθεσή του. 

 Να προβληµατιστούν για τις αιτίες και τον τρόπο που άλλαξε η περιοχή, η 

πόλη, η κοινωνία στην οποία ζουν.  
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 Να ευαισθητοποιηθούν στα σοβαρά οικολογικά και κοινωνικά προβλήµατα 

της εποχής, που επηρεάζουν και τη δική τους ζωή.  

 Να εντοπίσουν τους διαφορετικούς τρόπους αντίδρασης των λογοτεχνικών 

ηρώων απέναντι στην κατάσταση που βιώνουν και να προβληµατιστούν σχετικά µε 

τις δικές τους αντιστάσεις και αντιδράσεις απέναντι σε µια πραγµατικότητα που δεν 

τους αξίζει.  

 

∆εξιότητες 

Με την ολοκλήρωση της διδασκαλίας αναµένεται οι µαθητές να είναι σε θέση: 

 Να αναζητούν και να συλλέγουν πληροφορίες από κείµενα, εικόνες, 

προφορικές µαρτυρίες για τα θέµατα που µελετούν. 

 Να αντιλαµβάνονται τον διαφορετικό τρόπο λογοτεχνικής αποτύπωσης των 

προβληµάτων σε συσχετισµό µε την ιστορικότητα των κειµένων. 

 Να αναγνωρίζουν την οπτική γωνία προσέγγισης του περιβαλλοντικού 

θέµατος στο κείµενο. 

 Να εντοπίζουν τη θέση του κειµένου σχετικά µε τα προβλήµατα του φυσικού 

και κοινωνικού περιβάλλοντος, τις αιτίες που τα προκαλούν και τους τρόπους 

αντιµετώπισής τους. 

 Να διατυπώνουν αιτιολογηµένα τη δική τους άποψη για τα οικολογικά και 

κοινωνικά προβλήµατα που µελετούν. 

 Να συνδυάζουν λόγο και εικόνα στην παρουσίαση των εργασιών τους. 

 Να µετουσιώνουν καλλιτεχνικά τα συναισθήµατα που τους προκαλεί η τέχνη 

(ένα λογοτεχνικό κείµενο, ένας πίνακας ζωγραφικής, µια φωτογραφία, ένα τραγούδι, 

µια ταινία).  

Aξιοποίηση των ΤΠΕ 

Κατά την εφαρµογή του σεναρίου οι µαθητές: 

 Αναζητούν πληροφορίες στο διαδίκτυο.  
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 Εντοπίζουν ιστοσελίδες µε κείµενα και καλύπτουν πιθανές ελλείψεις σε 

έντυπες πηγές. 

 Αξιολογούν και αξιοποιούν τις πληροφορίες που συγκεντρώνουν. 

 Παράγουν λόγο και υλικό µε τα µέσα που προσφέρει η τεχνολογία. 

       Κοινοποιούν το έργο τους στην ιστοσελίδα του σχολείου (ή στο blog του 

τµήµατος), για να αξιοποιηθεί και από άλλους. 

 Επικοινωνούν µεταξύ τους και ανταλλάσουν απόψεις για τις εργασίες τους 

(µέσω του blog που µπορεί να δηµιουργηθεί για τον σκοπό αυτό και µέσω e-mail στο 

Σχολικό ∆ίκτυο). 

Κείµενα 

1) Από τα κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γυµνασίου ή Λυκείου όλων των τάξεων: 

(τα κείµενα παρουσιάζονται κατά υπόθεµα): 

Επίδραση του ανθρώπου στη φύση-οικολογικά προβλήµατα 

ΚΝΛ Α΄ Γυµνασίου: 

Λουίς Σεπούλβεδα, «Το µαύρο κύµα» (σ. 203-206)  

ΚΝΛ Β΄ Γυµνασίου: 

Ινδιάνος Σιάτλ, «Ένα παλιό µήνυµα για το σύγχρονο κόσµο» (σ. 19-22) 

Αντώνης Σουρούνης, «Άνθρωποι και δελφίνια» (σ. 244-246) 

Εντίτα Μόρρις, «Τα λουλούδια της Χιροσίµα» (σ. 223-229) 

Μιχάλης Γκανάς, «Στα καµένα» (σ. 232-234) 

Επίδραση του ανθρώπου στην πόλη. Η πόλη χθες-σήµερα-αύριο(;) 

ΚΝΛ Β΄ Γυµνασίου: 

Νίκος-Αλέξης Ασλάνογλου, «Αθήνα» (σ. 14) 

Νίκος-Αλέξης Ασλάνογλου, «Η εξοχική Λευκάδα» (σ. 118-120) 

Μιχάλης Γκανάς, «Στα καµένα» (σ. 232-234) 

Μαρία Ιορδανίδου, «Στην εποχή του τσιµέντου και της πολυκατοικίας» (σ. 206-209) 

Αµαλία Τσακνιά, «Η πόλη» (σ. 15)  
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Κοσµάς Ι. Χαρπαντίδης, «Χαλασµένες γειτονιές» (σ. 16-18)  

ΚΝΛ Γ΄ Γυµνασίου:  

Μέλπω Αξιώτη, «Η ψυχή του νησιού» (σ. 216-218) 

ΚΝΛ Γ΄ Λυκείου: 

Μανόλης Αναγνωστάκης, «Θεσσαλονίκη, µέρες 1969» (σ. 54-55) [Βλ. και στο 

Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισµού (όπου διαβάζει ο ποιητής)]. 

Πόλη-χωριό/φύση: διαφορές στην ανθρώπινη καθηµερινότητα 

ΚΝΛ Α΄ Γυµνασίου:  

Ίταλο Καλβίνο, «Μανιτάρια στην πόλη» (σ. 12-15) 

Ευγενία Φακίνου, «Η ζωή στη Σύµη» (σ. 100-102) 

ΚΝΛ Β΄ Γυµνασίου: 

Μαρία Ιορδανίδου, «Στην εποχή του τσιµέντου και της πολυκατοικίας» (σ. 206-209) 

Γιώργος Σαραντάρης, «Ξυπνάµε και η θάλασσα ξυπνά µαζί µας» (σ. 12-13) 

ΚΝΛ Γ΄ Γυµνασίου: 

Κ.Π. Καβάφης, «Όσο µπορείς» (σ. 121-122) 

Η ζωή των παιδιών στη φύση και στην πόλη 

ΚΝΛ Α΄ Γυµνασίου: 

Οδυσσέας Ελύτης, «Κάτω στης µαργαρίτας τ’ αλωνάκι» (σ. 11) 

Γιάννης Ρίτσος, «Τζιτζίκια στήσαν το χορό» (σ. 10) 

Ευγενία Φακίνου, «Η ζωή στη Σύµη» (σ.100-102) 

ΚΝΛ Β΄ Γυµνασίου: 

∆ιονύσης Σαββόπουλος, «Τι έπαιξα στο Λαύριο» (σ. 204-205) 

 

2) Παράλληλα κείµενα 

Επίδραση του ανθρώπου στη φύση-οικολογικά προβλήµατα 

Νίκος Κάσδαγλης, «Το πάρκο της Ειρήνης» (απόσπασµα από το Προσκύνηµα στο 

δέος). Το ∆έντρο, τχ. 53-54: 130-133, 1990.  
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[Μας ενδιαφέρει κυρίως η οπτική γωνία του αφηγητή. Μάλιστα η συγκριτική µελέτη 

του κειµένου µε το κείµενο της Ε. Μόρρις υπογραµµίζει ιδιαιτέρως τη διαφορετική 

ένταση της πρωτοπρόσωπης µαρτυρίας και του τριτοπρόσωπου παρατηρητή απέναντι 

στην τραγική ιστορία της πόλης] 

Λαϊκό παραµύθι «Γάτα, λιοντάρι και άνθρωπος» και Φανή Παπαλουκά, «Τα 

δελφίνια»  

[Για να µελετηθούν και συγκριτικά µε το κείµενο του Αντ. Σουρούνη, µε έµφαση 

στον συσχετισµό ανάµεσα στον άνθρωπο και τα ζώα.]  

Επίδραση του ανθρώπου στην πόλη. Η πόλη χθες-σήµερα-αύριο; 

Γ. Θ. Βαφόπουλος, «Η πολιτεία», «Αθήνα». Άπαντα τα ποιητικά, 172-173, 39. 

Θεσσαλονίκη: Παρατηρητής, 1990.  

Γιάννης Υφαντής, «1980 µ.Χ.». Ποιήµατα Κεντήµατα στο ∆έρµα του ∆ιαβόλου. 

Θεσσαλονίκη: Ζήτη, 1988. 

[Τα παραπάνω ποιητικά κείµενα θα «ισορροπήσουν» τα πεζά των σχολικών 

ανθολογίων προσφέροντας στους µαθητές και το αναγνωστικό βίωµα του πυκνού 

ποιητικού λόγου για το συγκεκριµένο υπόθεµα.]  

Παναγιώτης Κουσαθανάς, Λοξές ιστορίες που τελειώνουν µε ερωτηµατικό. Αθήνα: 

Ίνδικτος, 2009.  

[21 ιστορίες για τη Μύκονο µεταξύ παρόντος και παρελθόντος από τις οποίες µπορεί 

να επιλέξει κανείς. Θα προτείναµε «Τα φάσκελα» των τουριστών-επιδροµέων προς 

τους ντόπιους κατοίκους]. 

Νίκος Γαβριήλ Πεντζίκης, «∆ιάνοιξη οδού». Μητέρα Θεσσαλονίκη, 13-15. Αθήνα: 

Κέδρος, 1970.  

[Η αλλαγή του αστικού χώρου από την ανθρώπινη παρέµβαση. Χρήσιµο και για τις 

δραστηριότητες κατά τη γ΄ φάση του project.] 

 

Πόλη-χωριό/φύση: διαφορές στην ανθρώπινη καθηµερινότητα 
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Φώτης Κόντογλου, «Μια έµορφη ψυχή». Το Αϊβαλί, Η πατρίδα µου, 202-207. Αθήνα: 

Αστήρ, 1975.  

Γαλάτεια Σαράντη, «Αποχαιρετισµός». Χρώµατα εµπιστοσύνης, 37-46. Αθήνα: 

Εκδοτικός οίκος Γ. Φέξη, 1962 [και στα ΚΝΛ Β΄ Γυµνασίου, 61-68. Αθήνα: ΟΕ∆Β, 

1986.]  

[Τα δύο κείµενα περιγράφουν την αντίστροφη κίνηση δυο ηλικιωµένων ανθρώπων. Ο 

Μανιάτης παππούς στο κείµενο της Σαράντη αναγκάζεται να ακολουθήσει την 

οικογένεια του γιου στην Αθήνα, ενώ στο κείµενο του Κόντογλου ο Αϊβαλιώτης 

έµπορος εγκαταλείπει την πόλη για το περιβόλι του.] 

Γιώργος ∆ροσίνης, «Το φτάσιµο». Στο Ποιητική Ανθολογία, επιµ. Λίνος Πολίτης, τ. 

ΣΤ΄, 27. Αθήνα: ∆ωδώνη, [1965] 1977. 

Νίκος Χατζάρας, «Ηλιοβασίλεµα». Στο Η ελληνική ποίηση, επιµ. Μ. Γ. Μερακλής 

τόµ. 2, 486-487. Αθήνα: Σοκόλης, 1989.  

[Να διαβαστούν συγκριτικά µε το ποίηµα του Κ. Κρυστάλλη, «Ηλιοβασίλεµα». 

Περιγράφεται η ίδια σκηνή από διαφορετική οπτική. Πολύ ενδιαφέροντα και για 

δραµατοποίηση.] 

Κ.Π. Καβάφης, «Η πόλις». Στο Ποιητική Ανθολογία, επιµ. Λίνος Πολίτης, τ. ΣΤ΄, 16. 

Αθήνα: ∆ωδώνη, [1965] 1977. 

  

Η ζωή των παιδιών στη φύση και στην πόλη 

Μιµίκα Ι. Κρανάκη, «∆ιακοπές». ΚΝΛ Β΄ Γυµνασίου (παλιό σχολικό βιβλίο), 55-59. 

Αθήνα: ΟΕ∆Β, 1986.  

[Ίδια οπτική µε το κείµενο της Ευγενίας Φακίνου, «Η ζωή στη Σύµη»· να διαβαστούν 

συγκριτικά. Χρήσιµο και για τις δραστηριότητες κατά τη γ΄ φάση του project.] 

3) Εκπαιδευτικό υλικό  

Ταινίες   

Αγέλαστος πέτρα, Φίλιππος Κουτσαφτής, 2001.  

[Ντοκιµαντέρ για τον αστικό και κοινωνικό µετασχηµατισµό της Ελευσίνας]  
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Τα δελφινάκια του Αµβρακικού, Ντίνος ∆ηµόπουλος, 1993.  

[Η επαφή των παιδιών µε τη φύση] 

Χιροσίµα αγάπη µου, Αλαίν Ρενέ, 1959.  

[Η πυρηνική καταστροφή µε τα µάτια της τέχνης] 

Μελοποιηµένη  ποίηση   

∆ίσκος Ήλιος ο πρώτος, στίχοι Οδυσσέας Ελύτης, µουσική Γιάννης Μαρκόπουλος, 

1969. 

«Το τραγούδι του Αρχιπελάγους», από τον δίσκο Προσανατολισµοί, στίχοι Οδυσσέας 

Ελύτης, µουσική Ηλίας Ανδριόπουλου, ερµηνεία Άλκηστη Πρωτοψάλτη, 1984. 

∆ίσκος Μικρές Κυκλάδες, στίχοι Οδυσσέας Ελύτης, µουσική Μίκης Θεοδωράκης, 

ερµηνεία Ντόρα Γιαννακοπούλου, 1964. 

«Το θαλασσινό τριφύλλι» από τον δίσκο Το θαλασσινό τριφύλλι, στίχοι Οδυσσέας 

Ελύτης, µουσική Λίνος Κόκοτος, ερµηνεία Ρένα Κουµιώτη και Μιχάλης Βιολάρης, 

1972. 

Ιστοσελίδες  

Ιστοσελίδα ΕΕ για περιβάλλον (όπου και οι έννοιες και διαστάσεις του κοινωνικού 

περιβάλλοντος). 

Forestinfo.org: Πληροφορίες για τα δάση. 

Defenders of Wildlife: Προστατευόµενα είδη χλωρίδας και πανίδας.  

Εκπαιδευτική τηλεόραση: Και τα ζώα έχουν δικαιώµατα 

Ψηφιακό αρχείο της ΕΡΤ: «Πλανήτης γη: SOS» 

ΕΚΕΒΙ: Ανθολογία ποίησης (κατά ποιητή)  

Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισµού: Ανθολόγιο παιδικό (κατά θέµα), Ανθολόγιο 

αναγνώσεων [Μ. Αναγνωστάκης, «Θεσσαλονίκη, µέρες 1969» (διαβάζει ο ποιητής)]. 

Πύλη για την ελληνική γλώσσα: Ιστοσελίδες ελλήνων λογοτεχνών, Ηλεκτρονικά 

Ανθολόγια Λογοτεχνίας 
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ΠΟ.Θ.Ε.Γ.: Λογοτεχνικοί όροι και λογοτεχνικά έργα (αποσπάσµατά τους)  

 

Μεθόδευση της διδασκαλίας 

Εισάγουµε τους µαθητές µας στο θέµα που θα πραγµατευτούµε αξιοποιώντας τα 

βιώµατά τους από τη ζωή τους στην πόλη και την επαφή τους µε τη φύση. Θέτουµε 

τους προβληµατισµούς γύρω από το θέµα και αναζητούµε σχετικές πληροφορίες στο 

διαδίκτυο. ∆ίνουµε κίνητρα ανάγνωσης ακούγοντας µελοποιηµένη ποίηση ή/και 

παρακολουθώντας αποσπάσµατα από σχετικές ταινίες· οι µαθητές εκφράζουν ή/και 

καταγράφουν τις εντυπώσεις τους. ∆ιαβάζουµε στην τάξη επιλεγµένα κείµενα από 

αυτά των σχολικών εγχειριδίων και εντοπίζουµε τα επιµέρους θέµατα που θα 

µελετήσουµε. Οι µαθητές εργάζονται ατοµικά και στην ολοµέλεια. 

 Χωρισµένοι σε πέντε οµάδες οι µαθητές µελετούν τα έργα, που προτείνονται 

χωρισµένα σε πέντε διαφορετικά υποθέµατα. Όλες οι οµάδες εργάζονται µε τον ίδιο 

τρόπο, όσον αφορά στην προσέγγιση των κειµένων, αλλά δίνουν έµφαση στη µελέτη 

συγκεκριµένων κειµένων και ζητηµάτων. Στην παρουσίαση των οµαδικών εργασιών 

αφιερώνεται ειδική ενότητα δραµατοποίησης κάποιου από τα κείµενα (προτείνεται η 

δραµατοποίηση µε τη µορφή των «παγωµένων εικόνων»). 

Οι µαθητές παραµένουν χωρισµένοι στις οµάδες τους και κάνουν έρευνα 

αξιοποιώντας ποικίλες πηγές πληροφοριών για το θέµα που προηγουµένως µελέτησαν 

µέσα από τα κείµενα. Βασισµένοι στο υλικό που συγκεντρώνουν παράγουν το δικό 

τους λογοτεχνικό κείµενο (προτείνεται συγκεκριµένη ιδέα για κάθε οµάδα, την οποία 

ακολουθούν, αν θέλουν, ή την διαφοροποιούν, όπως θέλουν). Τα πέντε κείµενα 

αποτελούν αυτόνοµα «κεφάλαια» ενός έργου και η ολοµέλεια γράφει το 

υστερόγραφο της κοινής αυτής εργασίας.  

Αναλυτική περιγραφή των φάσεων υλοποίησης του σεναρίου 

Α΄ φάση: Πριν από την ανάγνωση  

(περίπου 3 διδακτικές ώρες) 
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1η ώρα (της α΄ φάσης) 

 Ο εκπαιδευτικός απευθύνεται µε ερωτήσεις στους µαθητές σχετικά µε το πόσοι από 

αυτούς έχουν εµπειρία από τη ζωή στο χωριό, πώς νιώθουν όταν κάνουν εκδροµές 

στη φύση, τι τους στεναχωρεί στη ζωή τους στην πόλη, ποια θεωρούν ως τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το φυσικό περιβάλλον, ποιος 

ευθύνεται για αυτά, αν υπάρχει οργανωµένη προσπάθεια αντίδρασης στην 

καταστροφή, τι κάνουν οι ίδιοι για να συµβάλουν στην αντιµετώπιση των 

προβληµάτων. Από τη συζήτηση τίθενται οι βασικοί άξονες πραγµάτευσης του 

θέµατος της επίδρασης του ανθρώπου στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. Οι 

µαθητές µπορούν να εξετάσουν τη σηµασία του όρου «κοινωνικό περιβάλλον» στην 

ιστοσελίδα της ΕΕ για περιβάλλον (ως ατοµική εργασία για το σπίτι ή στην 

ολοµέλεια της τάξης στο σχολείο). 

Για να συγκινηθούν οι µαθητές και να ενδιαφερθούν για τις διαστάσεις του 

θέµατος ακούµε µελοποιηµένη ποίηση και παρακολουθούµε αποσπάσµατα από τις 

ταινίες: Χιροσίµα αγάπη µου του Αλαίν Ρενέ και Τα δελφινάκια του Αµβρακικού του 

Ντίνου ∆ηµόπουλου. Οι εντυπώσεις των µαθητών παρουσιάζονται (ίσως και γραπτά) 

µε αφήγηση ή καταγράφονται µε τη µορφή «καταιγισµού ιδεών». 

2η-3η ώρα (της α΄ φάσης) 

Οι µαθητές διαβάζουν στην ολοµέλεια δύο από τα κείµενα των σχολικών εγχειριδίων 

που θέτουν µε τρόπο καίριο τα ζητήµατα που θα µελετήσουµε: Ινδιάνος Σιάτλ, «Ένα 

παλιό µήνυµα για το σύγχρονο κόσµο» και Κ. Ι. Χαρπαντίδης, «Χαλασµένες 

γειτονιές»1. 

Εργαζόµενοι σε δυάδες οι µαθητές σχολιάζουν πώς αποτυπώνεται λογοτεχνικά 

η δυσαρµονία ανάµεσα στον άνθρωπο και το φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον. 

Οι µαθητές γράφουν ατοµικές εργασίες µε αφορµή τα κείµενα αυτά.  

                                                 
 
1 Το πρώτο αναφέρεται στην αρµονική σχέση του (πρωτόγονου) ανθρώπου µε τη φύση που 
διαταράσσεται από την αδηφάγο παρέµβαση του (πολιτισµένου) λευκού και το δεύτερο παρουσιάζει 
την εικόνα «χαλασµού» των σύγχρονων τσιµεντουπόλεων λόγω της άναρχης ανθρώπινης παρέµβασης 
που τελικά αλλοτριώνει τον ίδιο τον άνθρωπο. 
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Β΄ Φάση: Ανάγνωση  

Η τάξη σε οµάδες µελετά ολόκληρα κείµενα (περίπου 11 διδακτικές ώρες) 

Η τάξη, χωρισµένη σε οµάδες, µελετά τα κείµενα, χωρισµένα κατά επιµέρους θέµα 

(τα προτεινόµενα υποθέµατα παρουσιάζονται παραπάνω, στην ενότητα Κείµενα). 

 1η-2η ώρα (της β΄ φάσης) 

Κάθε οµάδα: 

 Αναζητεί στο διαδίκτυο πληροφορίες για την εποχή, τη βιογραφία του 

λογοτέχνη, το λογοτεχνικό ρεύµα στο οποίο εντάσσεται το έργο του. 

 Μελετά τον τρόπο µε τον οποίο περιγράφεται ο χώρος, είτε πρόκειται για 

φυσικό είτε για αστικό περιβάλλον. 

3η-4η ώρα (της β΄ φάσης) 

Κάθε οµάδα: 

 Μελετά τη σχέση του ποιητικού υποκειµένου, του αφηγητή ή των ηρώων µε 

το περιβάλλον και σχολιάζει τη στάση του απέναντι σ’ αυτό λαµβάνοντας υπόψη της 

την ιστορικότητα του κειµένου. 

 Καταγράφει τις παρατηρήσεις της σε έναν πίνακα, όπου σε διαφορετικές 

στήλες σηµειώνεται ο δηµιουργός και ο τίτλος του κειµένου, το περιβάλλον που 

περιγράφεται στο κείµενο και τα προβλήµατά του, τα συναισθήµατα που γεννά το 

περιβάλλον και η αντίδραση που προτείνεται απέναντι στα προβλήµατα που θίγονται.  

5η-7η ώρα (της β΄ φάσης) 

Κάθε οµάδα ετοιµάζει µε βάση τις ιδέες που προτείνονται στις οµάδες από τον 

εκπαιδευτικό τα στοιχεία που θα συµπεριλάβει στην παρουσίασή της. Συγκεκριµένα:  

 Η οµάδα που µελετά την «επίδραση του ανθρώπου στη φύση» επισηµαίνει τις 

αρνητικές επιπτώσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας στο φυσικό περιβάλλον, 

εντοπίζει τα βασικά οικολογικά προβλήµατα που καταγράφονται στα κείµενα, 

σχολιάζει το είδος του αφηγητή στα κείµενα «Ένα παλιό µήνυµα για το σύγχρονο 

κόσµο», «Άνθρωποι και δελφίνια», «Τα λουλούδια της Χιροσίµα» και επιχειρεί µια 
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ερµηνεία της συγκεκριµένης επιλογής. Επίσης, συγκρίνει τα κείµενα του υποθέµατος, 

προκειµένου να διαπιστώσει αν επιβεβαιώνονται σε αυτά τα προφητικά λόγια του 

Ινδιάνου Σιάτλ. 

 Η οµάδα που µελετά το θέµα «Επίδραση του ανθρώπου στην πόλη. Η πόλη 

χθες-σήµερα-αύριο(;)» µπορεί να διαβάσει συνδυαστικά τα κείµενα των Κουσαθανά, 

Αξιώτη για τη Μύκονο, καθώς και το κείµενο του Ασλάνογλου για τη Λευκάδα, 

εστιάζοντας στις αλλαγές, που επιτελούνται σε έναν τόπο λόγω της τουριστικής 

ανάπτυξης. 

 Η οµάδα που µελετά το θέµα «Πόλη-χωριό/φύση: διαφορές στην ανθρώπινη 

καθηµερινότητα» εντοπίζει τις διαφορές στην ανθρώπινη δραστηριότητα και τη 

διαπροσωπική επικοινωνία που χαρακτηρίζουν τη ζωή στην πόλη σε σχέση µε τη ζωή 

στο χωριό (ενδιαφέροντα συµπεράσµατα προκύπτουν σχετικά από τη συγκριτική 

µελέτη των κειµένων της Σαράντη και του Κόντογλου). Τα µέλη της οµάδας στην 

παρουσίασή τους, ας επιχειρήσουν να εξηγήσουν µε όρους ιστορικότητας την 

εξιδανικευµένη εικόνα της «φυσικής ζωής» στο έργο του Φ. Κόντογλου και του Κ. 

Κρυστάλλη. 

 Η οµάδα που µελετά τη «ζωή των παιδιών στη φύση και στην πόλη» 

επισηµαίνει µε βάση τα κείµενα τις διαφορές στην καθηµερινότητα των παιδιών 

ανάλογα µε το περιβάλλον στο οποίο ζουν υπογραµµίζοντας και το πόσο επηρεάζεται 

η ψυχοσύνθεσή τους από την καθηµερινότητα που βιώνουν. 

8η ώρα (της β΄ φάσης) 

Κάθε οµάδα επιλέγει και προετοιµάζει για δραµατοποίηση ένα από τα κείµενα που 

µελετά, µε όποια τεχνική τα µέλη της οµάδας θεωρούν πρόσφορη. Ο εκπαιδευτικός 

θα µπορούσε να προτείνει τις «παγωµένες εικόνες»· στην περίπτωση αυτή οι µαθητές 

θα µπορούσαν να ασχοληθούν µε περισσότερα από ένα κείµενα και να τις διανθίσουν 

µε ανάγνωση του κειµένου (ολόκληρου ή του αποσπάσµατος που δραµατοποιείται) 

και κατάλληλη µουσική υπόκρουση. Οι οµάδες αξιοποιούν τη δραστηριότητα αυτή 

στην έναρξη της παρουσίασής τους στην ολοµέλεια.  
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9η-11η ώρα (της β΄ φάσης) 

Στο τέλος αυτής της φάσης η κάθε οµάδα παρουσιάζει το θέµα µε το οποίο 

ασχολήθηκε, µε παραποµπές στα κείµενα που µελέτησε και δέχεται τα σχόλια και τις 

παρατηρήσεις των άλλων οµάδων. Όπως προαναφέραµε η παρουσίαση κάθε οµάδας 

ξεκινά µε δραµατοποίηση κάποιου από τα κείµενα που µελέτησε. Κάθε οµάδα 

παρουσιάζει την εργασία της σε 10 λεπτά και για τα επόµενα 10 λεπτά δέχεται τα 

σχόλια και τις παρατηρήσεις των άλλων οµάδων. 

Γ΄ Φάση: Μετά την ανάγνωση  

(περίπου 10 διδακτικές ώρες) 

Οι οµάδες παραµένουν χωρισµένες όπως και στη β΄ φάση, αλλά εργάζονται σε ένα 

κοινό θέµα το οποίο προσεγγίζει η κάθε οµάδα από την οπτική του υποθέµατος που 

µελέτησε στην προηγούµενη φάση.  

1η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Για να προετοιµάσουµε τον τρόπο εργασίας τους κάθε οµάδα παρακολουθεί στο δικό 

της ηλεκτρονικό υπολογιστή αποσπάσµατα από τη σειρά της ΕΡΤ «Πλανήτης γη 

SOS», όπου µια οµάδα παιδιών µελετά ανάλογα ζητήµατα: 

α) Επίδραση του ανθρώπου στη φύση-οικολογικά προβλήµατα: Θάλασσα. 

β) Επίδραση του ανθρώπου στην πόλη. Η πόλη χθες-σήµερα-αύριο(;): Η Αθήνα 

άλλοτε και τώρα.  

γ) Πόλη-χωριό/φύση: διαφορές στην ανθρώπινη καθηµερινότητα: Ταξίδι στην Αίγινα 

(καταφύγιο άγριων ζώων, σύγκριση µε Αθήνα).  

δ) Η ζωή των παιδιών στη φύση και στην πόλη: Ρεπορτάζ στην πόλη (αντιδράσεις 

πολιτών στην κατάντια).  

2η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Αναθέτουµε στους µαθητές κοινή εργασία µε τίτλο: «Το χρονικό µιας πολιτείας» 

(από το γνωστό έργο του Π. Πρεβελάκη). Οι µαθητές θα ερευνήσουν την αλλαγή στο 

φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον της περιοχής τους. Συγκεκριµένα οι οµάδες, 
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ανάλογα µε το επιµέρους θέµα µε το οποίο ασχολήθηκαν κατά τη β΄ φάση του 

project, θα συγκεντρώσουν υλικό για: 

- Την αλλαγή στο φυσικό περιβάλλον και τα οικολογικά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει η περιοχή (µόλυνση, εξαφάνιση ειδών χλωρίδας και πανίδας κλπ.). 

- Την αλλαγή στο αστικό περιβάλλον. 

- Την αλλαγή στον τρόπο ζωής των πολιτών και τη µεταξύ τους επαφή και 

επικοινωνία. 

- Την αλλαγή στον τρόπο ζωής των παιδιών. 

Εξηγούµε στους µαθητές πως για την πραγµάτευση του θέµατος αναπτύσσουν 

ερευνητικές, γλωσσικές και µη γλωσσικές δραστηριότητες. Συγκεκριµένα οι οµάδες 

µπορούν: 

-  Να συγκεντρώσουν φωτογραφικό υλικό για την πόλη και το φυσικό 

περιβάλλον της περιοχής όπως ήταν παλαιότερα ερευνώντας σε φωτογραφικά 

λευκώµατα, αρχεία τοπικών εφηµερίδων, πολιτιστικών φορέων, ή επισκεπτόµενοι τη 

∆ηµοτική βιβλιοθήκη, το Λαογραφικό Μουσείο, το ∆ηµαρχείο της πόλης, 

ηλικιωµένους πολίτες. 

- Να αναζητήσουν φωτογραφικό υλικό για τη σύγχρονη πόλη και την περιοχή 

από επαγγελµατίες ή καλλιτέχνες ντόπιους ή να φωτογραφίσουν οι ίδιοι νεότερα 

κτίρια που πήραν τη θέση παλαιότερων ή και δρόµους της πόλης, για να τους 

συγκρίνουν µε τις εικόνες τους παλαιότερα. Να βάλουν λεζάντες στις φωτογραφίες 

τους (δικές τους ή φράσεις από ποιητικά ή πεζά κείµενα που διάβασαν). 

- Να καταγράψουν (και µε βιντεοκάµερα) µαρτυρίες ηλικιωµένων συµπολιτών 

τους για τη ζωή άλλοτε και για τα παιδικά τους χρόνια στην πόλη και να τις 

συγκρίνουν µε µαρτυρίες νεοτέρων ή και τις δικές τους εµπειρίες. 

- Να επικοινωνήσουν µε οικολογικές, περιβαλλοντικές οργανώσεις, 

βιοµηχανικές µονάδες της περιοχής, τον ∆ήµο τους για να συγκεντρώσουν 

πληροφορίες για τα επίπεδα της µόλυνσης του περιβάλλοντος και τα απειλούµενα 

είδη της περιοχής. 
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- Να διερευνήσουν την εικόνα της πόλης τους στη λογοτεχνία διαβάζοντας έργα 

των λογοτεχνών της περιοχής ή επικοινωνώντας µε σύγχρονους ντόπιους λογοτέχνες. 

- Να αναζητήσουν στο ∆ιαδίκτυο (κυρίως στο Ψηφιακό Αρχείο της ΕΡΤ) υλικό 

για την πόλη τους (ντοκιµαντέρ, αφιερώµατα) και µουσικό υλικό για να διανθίσουν 

την παρουσίαση της εργασίας τους. 

Οι οµάδες συζητούν µεταξύ τους, αποφασίζουν πώς θα συγκεντρώσουν το 

απαραίτητο υλικό και µοιράζουν αρµοδιότητες στα µέλη τους. Οι οµάδες έχουν 

χρονικό περιθώριο µιας εβδοµάδας για να συγκεντρώσουν το υλικό τους. Ο 

εκπαιδευτικός βοηθάει κυρίως στη συνεννόηση µε τους τοπικούς φορείς για τη 

διευκόλυνση της έρευνας των µαθητών. Οι µαθητές µπορούν να εµπλουτίζουν µε το 

υλικό τους το blog του τµήµατος, που οργανώνεται για να διευκολύνει την 

επικοινωνία των µαθητών.  

3η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Ο κάθε µαθητής καταθέτει στην οµάδα του το υλικό που συνέλεξε, το οποίο 

πρόκειται να αξιοποιηθεί για τη συγγραφή σύντοµου πεζού, σχετικού µε το θέµα που 

µελετά η οµάδα. Το κείµενο θα έχει λογοτεχνικό χαρακτήρα. Οι µαθητές µπορούν να 

σκεφτούν κάποια δική τους ιδέα2 ή να ακολουθήσουν κάποια από τις δικές µας 

προτάσεις. Συγκεκριµένα:  

 Η οµάδα που µελετά τα οικολογικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιοχή 

µπορεί να γράψει έναν διάλογο ανάµεσα σε ένα δέντρο και ένα πουλί µε θέµα την 

περιβαλλοντική αλλαγή. 

 Η οµάδα που µελετά την αλλαγή στο αστικό περιβάλλον της πόλης µπορεί να 

γράψει το ηµερολόγιο ενός δρόµου της πόλης (ας θυµηθούµε και το σχετικό πεζό του 

Ν.Γ. Πεντζίκη, ∆ιάνοιξη οδού). 

                                                 
 
2 Σε περίπτωση που οι µαθητές µας επιλέξουν κάτι διαφορετικό, καλό θα ήταν να προτείνουµε 
τουλάχιστον τη χρήση του α΄ ενικού προσώπου στα κείµενά τους. Έτσι συµβάλλουµε στην 
καλλιέργεια της ενσυναίσθησης και εξασφαλίζουµε την αµεσότητα και τη ζωντάνια στην έκφραση.  
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 Η οµάδα που µελετά την αλλαγή στον τρόπο ζωής των πολιτών και στη 

µεταξύ τους επαφή και επικοινωνία µπορεί να γράψει σε ένα αφήγηµα τις σκέψεις 

ενός παλιού σπιτιού µε κήπο, που επιβιώνει ανάµεσα σε σύγχρονες πολυκατοικίες µε 

διαµερίσµατα, καταστήµατα και γραφεία. 

 Η οµάδα που µελετά την αλλαγή στον τρόπο ζωής των παιδιών µπορεί να 

γράψει το µονόλογο µιας παιδικής χαράς.  

Αφού καταλήξουν στο είδος του κειµένου που θα γράψουν, οι οµάδες θα πρέπει 

καταρχάς να επεξεργαστούν το υλικό που συνέλεξαν και να βρουν τα στοιχεία που θα 

αξιοποιήσουν. Για πρακτικούς λόγους τα µέλη της οµάδας συνεργάζονται στο 

σχολείο, αλλά έχουν και τη δυνατότητα να επικοινωνούν µέσω e-mail στο Σχολικό 

∆ίκτυο ή µέσω του blog του τµήµατος. Η συγγραφή των κειµένων θα γίνει την 

επόµενη διδακτική ώρα για να δώσουµε στους µαθητές την ευκαιρία να σκεφτούν 

πάνω στο θέµα τους. 

4η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Οι οµάδες γράφουν το κείµενό τους. Προτείνουµε στους µαθητές να γράψουν 

διαδοχικά τουλάχιστον 4-5 γραµµές τη φορά για δύο φορές ο καθένας.  

5η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Οι οµάδες ξαναδιαβάζουν και διορθώνουν ή συµπληρώνουν το κείµενό τους. 

Ανταλλάσσουν ιδέες για την εικονογράφησή του (ίσως και µε υλικό που 

συγκέντρωσαν κατά την έρευνά τους) και τη µουσική του επένδυση. 

6η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Οι οµάδες εργάζονται στο εργαστήριο Πληροφορικής. Το κείµενο κάθε οµάδας 

διανθίζεται µε εικόνα (από φωτογραφίες, σκίτσα, ζωγραφιές) και επενδύεται µουσικά 

µε κατάλληλα µουσικά κοµµάτια. 

7η-8η ώρα (της γ΄ φάσης, σε συνεχόµενο δίωρο) 

Οι µαθητές παρουσιάζουν τα κείµενά τους, παρακολουθούν τις εργασίες των 

συµµαθητών τους και κάνουν τις παρατηρήσεις τους. Η ολοµέλεια της τάξης 
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αποφασίζει για τον συνδυασµό των επιµέρους εργασιών στην κοινή εργασία µε τίτλο: 

«Το χρονικό µιας πολιτείας». Οι µαθητές αποφασίζουν για τον πρόλογο και για τον 

επίλογο, το υστερόγραφο της εργασίας τους, δίνοντας τη δική τους αισιόδοξη ή 

απαισιόδοξη προοπτική για το µέλλον. 

9η-10η ώρα (της γ΄ φάσης) 

Η ολοµέλεια της τάξης εργάζεται για να δώσει στην κοινή εργασία τη µορφή ενός 

βιβλίου, µε ξεχωριστά κεφάλαια για τα επιµέρους κείµενα, εικονογραφηµένου µε τις 

επιλογές των µαθητών. Η σχολική επιτροπή θα µπορούσε να συνδράµει οικονοµικά 

στην έκδοση ικανού αριθµού έντυπων και ψηφιακών αντιτύπων για τους µαθητές που 

εργάστηκαν, για τη βιβλιοθήκη του σχολείου και για όσους φορείς συνέδραµαν στην 

έρευνα των µαθητών. Η παρουσίαση του βιβλίου θα µπορούσε να γίνει σε µια 

εκδήλωση του σχολείου σε συνεργασία µε τον ∆ήµο, ίσως µε την ευκαιρία µιας 

τοπικής γιορτής.  

Αξιολόγηση 

Οι µαθητές αξιολογούνται: 

- για τις ατοµικές εργασίες τους (στην α΄ φάση)  

- για τη συµµετοχή τους στις οµαδικές εργασίες, την καλή συνεργασία µε τους 

συµµαθητές τους και τη συµβολή τους στο παραγόµενο αποτέλεσµα (στη β΄ και γ΄ 

φάση) 

- για τον προφορικό και γραπτό τους λόγο 

- για τη δηµιουργικότητα και την πρωτοτυπία των εργασιών τους 

- για την ποιότητα των κειµένων που παράγουν στη γ΄ φάση (κατά πόσο 

αναδεικνύουν το ζήτηµα που πραγµατεύονται) 

- για την ικανότητά τους να αναζητούν, να διαχειρίζονται και να αξιοποιούν το υλικό 

που αντλούν από το διαδίκτυο 
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- για την ικανότητά τους να κατανοούν τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους 

αποτυπώνεται λογοτεχνικά η σχέση του ανθρώπου µε το φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον 

- για την ικανότητά τους να αντιλαµβάνονται τον διαφορετικό τρόπο λογοτεχνικής 

αποτύπωσης των προβληµάτων σε συσχετισµό µε την ιστορικότητα των κειµένων  

- για την ικανότητά τους να συνειδητοποιούν τον τρόπο που άλλαξε η περιοχή, η 

πόλη, η κοινωνία στην οποία ζουν και τις αιτίες που προκάλεσαν αυτή την αλλαγή  

- για την ικανότητά τους να αναγνωρίζουν τα προβλήµατα του φυσικού και 

κοινωνικού περιβάλλοντος, τις αιτίες που τα προκαλούν και τους τρόπους 

αντιµετώπισής τους. 

Φύλλα Εργασίας 

Φύλλα εργασίας δεν παρατίθενται καθώς το σενάριο προϋποθέτει ελευθερία 

κινήσεων, όσο το δυνατόν µικρότερη δέσµευση, ενώ παροτρύνει τους εκπαιδευτικούς 

να φτιάξουν δικές τους δραστηριότητες, ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα και τις 

δυνατότητες της τάξης, και να αγνοήσουν από τις υπάρχουσες όσες θεωρούν ότι για 

κάποιο λόγο δεν τους εξυπηρετούν.  

Άλλες εκδοχές - Κριτική 

Κατά την 1η ώρα της α΄ φάσης του project και προκειµένου να εξοικονοµηθεί χρόνος 

οι µαθητές ακούν τα τραγούδια: «Τα νησιά» µε τη Ν. Βενετσάνου και «Ο εφιάλτης 

της Περσεφόνης» σε ποίηση Ν. Γκάτσου· µάλιστα «Ο εφιάλτης της Περσεφόνης» 

µπορεί να ακουστεί σε συνδυασµό µε αποσπάσµατα από το ντοκιµαντέρ του 

Φίλιππου Κουτσαφτή «Αγέλαστος πέτρα» (2001), για τον αστικό και κοινωνικό 

µετασχηµατισµό της Ελευσίνας. Τα συγκεκριµένα τραγούδια θίγουν το ζήτηµα της 

αλλοίωσης του περιβάλλοντος και της αλλοτρίωσης του ανθρώπου. Και στην 

εναλλακτική αυτή δραστηριότητα οι εντυπώσεις των µαθητών παρουσιάζονται (ίσως 

και γραπτά) µε αφήγηση ή καταγράφονται µε τη µορφή «καταιγισµού ιδεών». Αν 

µάλιστα επιλέξουµε µόνο να ακούσουµε τα τραγούδια µπορούµε να δώσουµε ως 



 
 

 
ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

Υπουργείο Παιδείας, 
∆ια Βίου Μάθησης & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.1.4: Ολοκληρωµένα παραδείγµατα εκπαιδευτικών σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Η επίδραση του ανθρώπου στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον» 

Σελίδα 23 από 24 

 

ατοµική εργασία την «εικονογράφησή» τους µε οπτικό υλικό από το διαδίκτυο στο 

πλαίσιο µιας παρουσίασης ή και τη δηµιουργία ενός δικού τους εικαστικού έργου 

(ζωγραφική, κολάζ)]. 

Κατά τη β΄ φάση του project, η οµάδα που µελετά την «επίδραση του 

ανθρώπου στη φύση» µπορεί να διαβάσει συνδυαστικά το κείµενο της Ε. Μόρρις και 

το κείµενο του Ν. Κάσδαγλη για το Πάρκο της Ειρήνης στη Χιροσίµα3, και οι 

µαθητές να σχολιάσουν αφενός την πρωτοπρόσωπη µαρτυρία της Μόρρις για το θέµα 

και αφετέρου την στάση ενός τρίτου παρατηρητή απέναντι στις ιστορικές µνήµες της 

πόλης. 

Η οµάδα που µελετά το θέµα «Επίδραση του ανθρώπου στην πόλη. Η πόλη 

χθες-σήµερα-αύριο(;)» µπορεί να διαβάσει συνδυαστικά τα κείµενα της Ιορδανίδου 

και του Χουλιαρά και να σχολιάσει τις δυσκολίες της ανθρώπινης επικοινωνίας στις 

πόλεις. 

Κατά τη γ΄ φάση του project, «Το χρονικό µιας πολιτείας» θα µπορούσε να 

πάρει τη µορφή και ψηφιακού πολυτροπικού κειµένου µε τις κατάλληλες 

υπερσυνδέσεις στο υλικό που συγκέντρωσαν µε την έρευνα τους οι µαθητές. 

Το παραδειγµατικό αυτό σενάριο προορίζεται για πιλοτική εφαρµογή στο 

πλαίσιο του Ψηφιακού Σχολείου και δίνει έµφαση στην οµαδική και συνεργατική 

διδασκαλία ενεργοποιώντας κατά το δυνατόν τη δηµιουργική έκφραση των µαθητών. 

Βιβλιογραφία για τον εκπαιδευτικό 

Ζήρας, Α. 2002. Η δεύτερη µεταπολεµική γενιά. Αθήνα: Σοκόλης.  

Κατσαρίδου, Μ. 2011. Η µέθοδος της δραµατοποίησης στη διδασκαλία της 

λογοτεχνίας. ∆ιδακτορική διατριβή, Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης, 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. 
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3 Το ∆έντρο, τχ.53-54: 130-133, 1990. 
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Σαχίνης, Α. 1985. Μεσοπολεµικοί και µεταπολεµικοί πεζογράφοι. Αθήνα: 
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Το ∆έντρο, τχ.53-54, 1990 (αφιέρωµα «Ο συγγραφέας και η πόλη») 
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* Τα κείµενα ακολουθούν τη νέα σχολική Γραµµατική Νέας Ελληνικής Γλώσσας Α΄, Β΄, 

Γ΄ Γυµνασίου (Σ. Χατζησαββίδης σε συνεργασία µε Αθ. Χατζησαββίδου, ΟΕ∆Β 2007).  

** Για πρακτικούς λόγους, η χρήση του αρσενικού γραµµατικού γένους θεωρείται ότι 

συµπεριλαµβάνει και το θηλυκό. 

 

 
 
 


